Esercizio

un gas perfetto biatomico compie il ciclo reversibile ABCA costituito da :

> un riscaldamento isocoro A — B p(V,T)

A

By

» Uuna espansione adiabatica B — C

> una compressione isobara C — A A o c

v

se pP,=210°Pa V,=101 T,=350K e Tz=700K
determinare il lavoro L compiuto dal gas durante il ciclo

e il rendimento 7 del ciclo



grandezze note incognite

In A pA VA € TA -

in B Ve (EV,) e T; Pg
in C Pc (E pA) VC € TC
n

4 incognite in totale

relazioni indipendenti utilizzabili per determinare le incognite?

per prima cosa: che sappiamo del sistema termodinamico in esame ?

per seconda cosa: che leggi fisiche di validita’ generale possiamo applicare ?



Il sistema e’
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I" Intero ciclo e’ reversibile

'
drL=pV,T)dVv

oltre che neitre punti A B e C,
che per assunzione sono punti

di equilibrio, sara’ possibile usare
I equazione di stato durante

tutte le trasformazioni

} v
I—in—>fin = '[Vin p(V 9T)dv



in A
v
pAVA — nRTA
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N =0.687

in B
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da B a C adiabatica reversibile pVV — COSU per tutta la trasformazione

| , , p(VT)
>inBeC PgVg = PcVe “

i Vy, =V, B‘i
pBAy:pccy A c
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Calcolo del lavoro svolto durante il ciclo

daAaB daBaC daCadA
isocora Vg =V, adiabatica - politropica isobara  Pa = Pc
A conrz=y V,
Ly s = .[v pdV nR L .n=Pa y dv
. L=—-—AT :
Ly,g =0 I=r

¢ L a = PaVa—\Ve)

NR 1
LB—)C :E(Tc _TB) :E(nRTC _nRTB)
i pV =nRT
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LB—)C — 1T(p(:vc — pBVB)
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LB—)C — _5 ( pCVC — pBVB)



I—tot — LA—)B T LB—)C T LC—)A B

5
= 0——(PcVe = PgVe) + Pa(Vy —Ve) ‘L\
> ) -

5
— _E(pAVC — pBVA) T pA(\/A _Vc)

numericamente L =1800-1280 -~ L, =520J



L, + L, L,
Q. Q.

Il rendimento di un ciclo termico e’ n =

il sistema in esame acquisisce calore soltanto nel tratto AB del ciclo quindi per

calcolare 77 bastera’ determinare la quantita’'di calore Qg



c'e’ qualche altra relazione indipendente da poter usare ?
Risp. : SI" il primo principio della termodinamica applicato da A a B

AU AB — QAB — LAB

i Lz =0
AUAB — QAB
QAB = NG, (TB _TA)
zgnR(TB —-T,)
5
:5(pBVB - pAVA)
i 5 V=V,
Qs =5VA(DB — Pa) =5000J
| L

7 =10.4% Q.
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